

ଅର୍ଥ ସଂଗ୍ରହ. ଚଳି ସମ୍ପା, ମଧ୍ୟ ସଂଗ୍ରହ ଓ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ

ସଂଗ୍ରହ ସମ୍ପା ଆରମ୍ଭ । ସଂଗ୍ରହ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ  
ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ  
ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ (ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ) ଶାନ୍ତ

- (i) ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ - ସମ୍ପା
- (ii) ଶାନ୍ତ ସମ୍ପା
- (iii) ଶାନ୍ତ ସମ୍ପା

(iv) ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ - ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ସମ୍ପା - ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ ଶାନ୍ତ

প্রদত্ত \$X\$ কে পুনরাবৃত্ত পদ্ধতিতে ১ বা ০  
 বলা বন্ড সংখ্যক বুঝাইছে।

প্রদত্ত \$p = \text{এটা বন্ড বন্ড পোতা সম্ভাব্যতা}\$  

$$= \frac{5}{20} = \frac{1}{4}$$

আর \$q = 1 - \frac{1}{4} = \frac{3}{4}\$

বন্ডের সংখ্যা \$n=4\$

\$P(X=x)\$ ইমাত \$X\$ এটা বন্ড বন্ড  
 অনুসারী-চলক আর ইমাত-মান  
 0, 1, 2, 3, 4.

\$P(X=x) = \binom{4}{x} \left(\frac{1}{4}\right)^x \left(\frac{3}{4}\right)^{4-x}, x=0,1,2,3,4 \text{ --- (1)}\$

(i) \$P(\text{আটটা বন্ড বন্ড}) = P(X=4)\$  

$$= \binom{4}{4} \left(\frac{1}{4}\right)^4 \left(\frac{3}{4}\right)^0 = \left(\frac{1}{4}\right)^4$$

(ii) \$P(\text{৩টা বন্ড}) = P(X=3)\$  

$$= \binom{4}{3} \left(\frac{1}{4}\right)^3 \left(\frac{3}{4}\right)^1 = 3 \left(\frac{1}{4}\right)^3$$

(iii) \$P(\text{০টা বন্ড}) = P(X=0)\$  

$$= \binom{4}{0} \left(\frac{1}{4}\right)^0 \left(\frac{3}{4}\right)^4 = \left(\frac{3}{4}\right)^4$$

(iv) \$P(\text{কমপক্ষে ৩টা বন্ড}) = P(X \ge 3)\$  

$$= P(X=3) + P(X=4)$$

$$= \binom{4}{3} \left(\frac{1}{4}\right)^3 \left(\frac{3}{4}\right)^1 + \binom{4}{4} \left(\frac{1}{4}\right)^4 \left(\frac{3}{4}\right)^0$$

$$= 4 \left(\frac{1}{4}\right)^3 \times 3 + \left(\frac{1}{4}\right)^4$$

$$= 13 \left(\frac{1}{4}\right)^3 \text{ Answer}$$

৩. এটা লুডু গেম ৩ টি ৬ সোপোরাল বন্ড করে  
 টে ফলা হয়। ইতিম ৬ টি বন্ড টে ফলা-পোতা  
 সম্ভাব্যতা উল্লিখা।

৩.৩ ইমাত \$p = \frac{1}{6}, q = \frac{5}{6}\$

Let \$X\$ কে লুডু গেম ৬ টি বন্ড পোতা-সম্ভাব্যতা

\$\therefore P(X=6) = P(\text{সকল ৫টা বন্ড ২টা-৬ আর বন্ড-৬})\$

$$\begin{aligned}
 &= P(\text{5 টা টুটু-2 টা ছুঁ}) P(\text{মুঠ টুটু 6}) \\
 &= {}^5C_2 \left(\frac{1}{6}\right)^2 \left(\frac{5}{6}\right)^3 \times \frac{1}{6} = 10 \times \left(\frac{1}{6}\right)^2 \times \left(\frac{5}{6}\right)^3 \\
 &= 10 \times \left(\frac{1}{6}\right)^5 \times 125 \\
 &= 1250 \times \left(\frac{1}{6}\right)^5 \text{ Ans.} \\
 &= \frac{625}{23328} \quad //
 \end{aligned}$$

বাপুণী-x

এটা পলিগনাকার্য ছয় বাৰ কৰাৰ পাছত  $x$  টা উলৰ অক্ষকণ্ডেৰে খানি চলা দেখা গ'ল:

$$9P(X=4) = P(X=2)$$

অক্ষকণ্ডৰ সম্ভাৱিতা নিৰ্ণয় কৰা।

সোণ: ধৰো  $p =$  অক্ষকণ্ডৰ সম্ভাৱিতা।

$$\therefore q = 1-p \text{ অক্ষকণ্ডৰ সম্ভাৱিতা}$$

$$\text{আমি-পাওঁ } P(X=r) = {}^6C_r p^r q^{6-r} \quad r=0,1,\dots,6$$

$$\text{অক্ষমতে, } 9 \times {}^6C_4 p^4 q^2 = {}^6C_2 p^2 q^4$$

$$\Rightarrow 9 \times p^4 q^2 = p^2 q^4 \quad ({}^6C_2 = {}^6C_4)$$

$$\Rightarrow 9p^2 = q^2$$

$$\Rightarrow 3p = q$$

$$\Rightarrow 3p = 1-p$$

$$\Rightarrow 4p = 1$$

$$\Rightarrow p = \frac{1}{4} \text{ ; Ans}$$

০. দুটা পানী স্তুটি-4 বাৰ টুটু কৰা-  
 হ'ল। যদি দুয়োটাতে একে অক্ষকণ্ড-  
 পোৱাক (doublet পোৱাক) অক্ষকণ্ড  
 খানি গণ্য কৰা হয়, তেনে 2 টা  
 অক্ষকণ্ডৰ সম্ভাৱিতা কিমান? সম্ভাৱিতা বৰ্ণন কৰা নিশা।

সোণ ~~ধৰো~~ ~~যিটো~~ ~~টুটু~~ ~~মুঠ~~ ~~doublet~~ ~~পোৱাক~~  
 সম্ভাৱিতা ~~ধৰো~~ ~~যিটো~~ ~~টুটু~~ ~~মুঠ~~ ~~doublet~~ ~~পোৱাক~~  
 আৰোতে 'doublet' পোৱাক সম্ভাৱিতাক অক্ষকণ্ড  
 $p$  হিচাপে (গোৱা হ'ল)।

$$\therefore p = \frac{6}{36}$$

(কাৰল-doublet হৈছে টা (পাত্ৰসমূহ: (১,১), (২,২), (৩,৩), (৪,৪), (৫,৫), (৬,৬))

আৰু মুঠ ঘটনাৰ সংখ্যা =  $6^2 = 36$  ..

X হৈছে পাত্ৰসমূহটোৰোৰ ৭ বাৰ দলিওকাৰ  
যাকলৈ পাত্ৰ পৰা doublet ৰ সংখ্যা বুজায়।

$$\therefore n = 4, p = \frac{1}{6}$$

$$\begin{aligned} P(X=x) &= {}^4C_x p^x q^{4-x} \\ &= {}^4C_x p^x q^{4-x}, \quad x=0,1,2,3,4. \end{aligned}$$

$$\therefore P(X=0) = P(\text{এটাও সফলতা নোপায়})$$

$$= {}^4C_0 \left(\frac{1}{6}\right)^0 \left(\frac{5}{6}\right)^4$$

$$= \left(\frac{5}{6}\right)^4$$

$$P(X=2) = P(X=2)$$

$$= P(\text{২টা সফলতা})$$

$$= {}^4C_2 \left(\frac{1}{6}\right)^2 \left(\frac{5}{6}\right)^2$$

$$= \frac{1}{6} \left(\frac{5}{6}\right)^2$$

Answer

$$P(X=4) = {}^4C_4 \left(\frac{1}{6}\right)^4 \left(\frac{5}{6}\right)^0 = \left(\frac{1}{6}\right)^4$$

$$\begin{aligned} P(X=1) &= P(\text{এটা সফলতা}) \\ &= {}^4C_1 \left(\frac{1}{6}\right) \left(\frac{5}{6}\right)^3 = \frac{2}{5} \left(\frac{5}{6}\right)^3 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} P(X=3) &= {}^4C_3 \left(\frac{1}{6}\right)^3 \left(\frac{5}{6}\right) \\ &= \frac{10}{3} \left(\frac{1}{6}\right)^3 \end{aligned}$$

$\therefore$  সম্ভাব্যতা বন্টনটো

x:	0	1	2	3	4
P(x):	$\left(\frac{5}{6}\right)^4$	$\frac{2}{5} \left(\frac{5}{6}\right)^3$	$\frac{1}{6} \left(\frac{5}{6}\right)^2$	$\frac{10}{3} \left(\frac{1}{6}\right)^3$	$\left(\frac{1}{6}\right)^4$

Answer.

# সম্ভাবিতা - ch-13(7)

০. এমন বাধা দাঁড়ানোর ফলেত মেলুটাই জনে-

\* 10 টা বাধা পাৰ হ'ব লাগে। প্রতিটো বাধা -  
 জৈপিয়াৰ পৰা সম্ভাবিতা  $\frac{5}{6}$  দিয়া আছে।  
 তেওঁ দুটাত কেঁ কম বাধা বগৰোৱাৰ সম্ভাৱনা  
 উলিওৱা।

আমাক বাধাও মুঠা দিয়া সম্ভাৱিতা  
 $\frac{5}{6}$  অথবা কেঁ বাধা দিছে

So 10 বাধা জৈপিয়াই তাতিলম কৰাৰ  
 সম্ভাবিতা  $p = \frac{5}{6}$ , গতিকে বাধাও  
 মুঠা মাৰি বগৰোৱাৰ সম্ভাবিতা  $p = \frac{1}{6}$

ধৰা হ'ল  $X$  য়ে বগৰোৱা বাধাৰ সংখ্যা সূচায়।  
 গতিকে  $X$  য়ে দ্বিপদ বৰ্ণন অনুসৰণ কৰিব  
 আৰু  $n=10$ ,  $p = \frac{1}{6}$

এতিয়া  $P(X=x) = {}^{10}C_x \left(\frac{1}{6}\right)^x \left(\frac{5}{6}\right)^{10-x}$ ,  $x=0, 1, \dots, 10$

আমাক লাগে  $P(X < 2) = P(X=0) + P(X=1)$

$$= {}^{10}C_0 \left(\frac{1}{6}\right)^0 \left(\frac{5}{6}\right)^{10} + {}^{10}C_1 \left(\frac{1}{6}\right)^1 \left(\frac{5}{6}\right)^9$$

$$= \left(\frac{5}{6}\right)^{10} + 10 \times \left(\frac{1}{6}\right)^1 \times 5^9$$

$$= \left(\frac{1}{6}\right)^{10} (5^{10} + 2 \times 5^{10})$$

$$= \left(\frac{5}{6}\right)^{10} (1 + 2)$$

$$= 3 \left(\frac{5}{6}\right)^{10} \quad \underline{\text{Ans}}$$

০২৩  
 বাধাৰ জৈপিয়াৰ অধিক  
 হাউচ পাৰ হোৱাৰ বাবে  
 success, আৰু অহাৰ  
 হাউচত মুঠ জৈপিয়াৰ  
 সম্ভাৱিতা - অহাৰ  
 সম্ভাৱিতা  $p = \frac{1}{6}$

## Ch-3. মৌলিককক্ষ

### মৌলিককক্ষ Matrix

মৌলিককক্ষ হল এককোণের আয়তাকার বৃত্ত (rectangular array). ইয়াৰ বিভিন্ন কোষত মৌলিককক্ষৰ একক একোটা প্ৰতিবেদন (entry). ইয়াত কিছুমান শাৰী (row) আৰু স্তম্ভ (column) থাকে।

মৌলিককক্ষৰ শাৰী আৰু স্তম্ভৰ সংখ্যা ক্ৰমে  $m$  আৰু  $n$  হলে মৌলিককক্ষটোৰ আকৃতি  $(m, n)$  বুলি কোৱা হয়। ইয়াক  $m \times n$  মাত্ৰাৰ মৌলিককক্ষও কোৱা হয়।

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1j} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2j} & \dots & a_{2n} \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ a_{i1} & a_{i2} & \dots & a_{ij} & \dots & a_{in} \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ a_{m1} & a_{m2} & \dots & a_{mj} & \dots & a_{mn} \end{pmatrix}$$

এটা  $m \times n$  মাত্ৰা (order) ৰ মৌলিককক্ষ-1 ইয়াক  $A = (a_{ij})_{m \times n}$  হিচাপে চমুকৈ লিখিব পাৰা যায়।

(1) স্তম্ভ মৌলিককক্ষ (column matrix)

যদি এটা স্তম্ভ থকা মৌলিককক্ষক স্তম্ভ মৌলিককক্ষ কোৱা হয়।

$$A = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 3 \\ 4 \end{pmatrix} \text{ এটা স্তম্ভ-মৌলিককক্ষ।}$$

ইয়াক  $A = (a_{ij})_{m \times 1}$  হিচাপে লিখিব পাৰি।

(2) শাৰী মৌলিককক্ষ-

Ex:  $C = (1 \ 2 \ 3 \ 4)$  আকৃতিৰ-

ইয়াৰ আকৃতিৰ মাত্ৰা  $B = (a_{ij})_{1 \times n}$ .

(3) Square (বৰ্গ) মৌলিককক্ষ:

এটা মৌলিককক্ষৰ শাৰী আৰু স্তম্ভৰ সংখ্যা সমান হলে তাকে বৰ্গ-মৌলিককক্ষ কোৱা হয়।

n-টা সারী এবং n-টা স্তম্ভ যুক্ত মৌলিক  
 n-সারী মৌলিক (matrix of order n) বুলি  
 কোথা হয়।

Ex:  $\begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 2 & 3 & 4 \\ 3 & 4 & 5 \end{pmatrix}$  এটা 3-সারী মৌলিক।

(i)  $A = \begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{bmatrix}_{3 \times 3}$

এই মৌলিকের উপাদান -  $a_{11}, a_{22}, a_{33}$  মৌলিক কোর্ডিনেট-এ  
 কন-গঠন করে বুলি কোথা হয়।

কন মৌলিক:-

$A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 3 \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix}, C = (4)$

আদি কন মৌলিকের উপাদান। কন  
 যান্ত্রিক যুক্ত মৌলিকের মূল্য হয়।

(ii) Scalar matrix

অদি মৌলিক:

কন মৌলিক এটা মৌলিকের সমান হলে  
 তাকে অদি মৌলিক বলে।

$A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} 2 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix}, C = (4)$

অদি মৌলিকের উপাদান।

(vi) একক মৌলিক:-

উদা  $(1), \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$  আদি

(vii) শূন্য মৌলিক:-

উদা:  $(0), \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$  আদি  
 $(000), \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$  আদি

(viii) যোগ-প্রক্রিয়া:-

$\begin{pmatrix} 80 & 60 \\ 75 & 65 \\ 90 & 85 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 40 & 50 \\ 70 & 55 \\ 75 & 75 \end{pmatrix}$

$= \begin{pmatrix} 80+40 & 60+50 \\ 75+70 & 65+55 \\ 90+75 & 85+75 \end{pmatrix}$

$\begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \end{pmatrix}$

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} b_{11} & b_{12} & b_{13} \\ b_{21} & b_{22} & b_{23} \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow A+B = \begin{pmatrix} a_{11}+b_{11} & a_{12}+b_{12} & a_{13}+b_{13} \\ a_{21}+b_{21} & a_{22}+b_{22} & a_{23}+b_{23} \end{pmatrix}$$

যদি দুটি মালিকময় - মোগ - সম্ভব হ'ব যদিহে -  
 মিত্র - আকার - একে। প্রথমটির - আকার -  
 $m \times n$  হ'লে দ্বিতীয়টির আকার  $m \times n$  হ'ব -  
 সম্ভব।

মালিকময় স্কেলার গুণন:

ধরা  $\alpha$  এটি অদিশ-সংখ্যা তাক  $A = (a_{ij})_{m \times n}$

এটি মালিকময়। তেলে  $\alpha A = (\alpha a_{ij})_{m \times n}$

$$\text{উদাহরণ: } 4 \times \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 3 & 4 & 5 \\ 5 & 6 & 7 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4 & 8 & 12 \\ 12 & 16 & 20 \\ 20 & 24 & 28 \end{pmatrix}$$

মালিকময় গুণন:

প্রথম কথা - দুটি মালিকময় গুণনশেষ্ক হ'ব যদিহে  
 প্রথমটির সম্ভব সংখ্যা দ্বিতীয়টির  
 সারীর সংখ্যার সমান হয়।

ধরাহক  $A = (a_{ij})$  এটি  $m \times n$  আকারের মালিকময়

$B = (b_{jk})$  এটি  $n \times p$  আকারের মালিকময়।

তেলে  $A \times B$  হ'বে এটি মালিকময় হ'ব সারী-  
 আকার  $m \times p$  তাক  $C = (c_{ik})_{m \times p}$

A এর  $i$  তম সারী  $(a_{i1} \ a_{i2} \ \dots \ a_{in})$

তাক B এর  $j$  তম স্তম্ভ  $\begin{pmatrix} b_{1j} \\ b_{2j} \\ \vdots \\ b_{nj} \end{pmatrix}$

$$\text{সত্যিকৈ- } c_{ik} = a_{i1}b_{1k} + a_{i2}b_{2k} + \dots + a_{in}b_{nk} \\ = \sum_{j=1}^n a_{ij}b_{jk}$$

Note  $(a_{ij})_{m \times n} = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1j} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2j} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{i1} & a_{i2} & \dots & a_{ij} & \dots & a_{in} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{m1} & a_{m2} & \dots & a_{mj} & \dots & a_{mn} \end{pmatrix}$   $(b_{jk}) = \begin{pmatrix} b_{11} & \dots & b_{1k} & \dots & b_{1p} \\ b_{21} & \dots & b_{2k} & \dots & b_{2p} \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ b_{j1} & \dots & b_{jk} & \dots & b_{jp} \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ b_{n1} & \dots & b_{nk} & \dots & b_{np} \end{pmatrix}$



Ex1.  $(1 \ 2 \ 3) \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 3 \end{pmatrix}$   
 $1 \times 3$   $3 \times 1$

১ম matrix ৩-১ সারী (R)  
 ৩ স্তম্ব (C), ২য় matrix,  
 ৩ সারী-১ স্তম্ব  
 $1-3-3-1$

উভয় মৌলিক ক্রমে  
 ১x১ ২য়  
 সারীর মধ্যমা সারীতে  
 মাত্র, স্তম্ব মধ্যমা ২য় মাত্র

~~১~~  
 $= (1 \times 1 + 2 \times 2 + 3 \times 3)$   
 $= (1 + 4 + 9)$   
 $= (14)_{1 \times 1}$

এটা মান (সংখ্যা)

5

Ex2.  $\begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$   
 $3 \times 1$   $1 \times 3$   $3 \times 3$

$= \begin{pmatrix} 1 \times 1 & 1 \times 2 & 1 \times 3 \\ 2 \times 1 & 2 \times 2 & 2 \times 3 \\ 3 \times 1 & 3 \times 2 & 3 \times 3 \end{pmatrix}$

$= \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 2 & 4 & 6 \\ 3 & 6 & 9 \end{pmatrix} \text{ Ans}$

Ex3.  $\begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 5 & 1 \\ 2 & 4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$   
 $2 \times 2$   $2 \times 2$   $2 \times 2$

$= \begin{pmatrix} 1 \times 5 + 2 \times 2 & 1 \times 1 + 2 \times 4 \\ 3 \times 5 + 4 \times 2 & 3 \times 1 + 4 \times 4 \end{pmatrix}$

$= \begin{pmatrix} 9 & 9 \\ 23 & 31 \end{pmatrix}_{2 \times 2}$

Ex4  $\begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 2 & 3 \\ 1 & 1 & 5 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$   
 $2 \times 2$   $2 \times 3$   $2 \times 3$   
 R C R C

$= \begin{pmatrix} 1 \times 0 + 2 \times 1 & 1 \times 2 + 2 \times 1 & 1 \times 3 + 2 \times 5 \\ 3 \times 0 + 4 \times 1 & 3 \times 2 + 4 \times 1 & 3 \times 3 + 4 \times 5 \end{pmatrix}$

$= \begin{pmatrix} 2 & 4 & 13 \\ 4 & 10 & 29 \end{pmatrix}$

$$\text{Ex 5} \begin{pmatrix} 0 & 1 & 2 \\ 3 & 2 & 1 \\ 2 & 3 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 10 \\ 20 \\ 30 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \phantom{0} \\ \phantom{0} \\ \phantom{0} \end{pmatrix}$$

$(3 \times 3) \quad \quad \quad (3 \times 1) \quad \quad \quad (3 \times 1)$

$$= \begin{pmatrix} 0 \times 10 + 1 \times 20 + 2 \times 30 \\ 3 \times 10 + 2 \times 20 + 1 \times 30 \\ 2 \times 10 + 3 \times 20 + 4 \times 30 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 50 \\ 100 \\ 200 \end{pmatrix} \text{ Ans.}$$

NOTE (1) নহ উদাহরণগুলোতে পূর্ববর্ত tips-কে লক্ষ্য করে  
 আছে।

6  
 Ex 6  $C = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 2 \\ 0 & 3 & 4 \end{pmatrix}$   ~~$\begin{pmatrix} 2 & 7 \\ -1 & 1 \\ 5 & -4 \end{pmatrix}$~~

$$\sim D = \begin{pmatrix} 2 & 7 \\ -1 & 1 \\ 5 & -4 \end{pmatrix}$$

C-তে ৩ সারী: ② আর ৩ স্তম্ভ 3

D " সারী: 3 আর স্তম্ভ ②

সতিকে CD এটা  $2 \times 2$  মৌলিকায় হবে।

$$\therefore CD = \begin{pmatrix} \text{I} & \text{II} \\ \text{III} & \text{IV} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 2 \\ 0 & 3 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 7 \\ -1 & 1 \\ 5 & -4 \end{pmatrix}$$

① পারফর্মে  $(1 \ -1 \ 2) \begin{pmatrix} 2 \\ -1 \\ 5 \end{pmatrix} = 2 + 1 + 10 = 13$

② পারফর্মে  $(1 \ -1 \ 2) \begin{pmatrix} 7 \\ 1 \\ 4 \end{pmatrix} = 7 - 1 + 8 = 14$

③ "  $(0 \ 3 \ 4) \begin{pmatrix} 2 \\ -1 \\ 5 \end{pmatrix} = 0 - 3 + 20 = 17$

④ "  $(0 \ 3 \ 4) \begin{pmatrix} 7 \\ 1 \\ 4 \end{pmatrix} = 0 + 3 - 16 = -13$

$$\therefore CD = \begin{pmatrix} 13 & -2 \\ 17 & -13 \end{pmatrix}$$

Ex:  $\begin{pmatrix} 3 & -2 \\ 1 & 4 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} -2 & 4 \\ 1 & 3 \end{pmatrix}$  (গাঠন)

$$= \begin{pmatrix} 3-2 & -2+4 \\ 1+1 & 4+3 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 7 \end{pmatrix} \text{ Ans.}$$

Ex  $\begin{pmatrix} 2 & 1 & 3 \\ 0 & 3 & 5 \\ -1 & 2 & 5 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 & -2 & 3 \\ 2 & 6 & 1 \\ 0 & -3 & 1 \end{pmatrix}$

$$= \begin{pmatrix} 2+1 & 1-2 & 3+3 \\ 0+2 & 3+6 & 5+1 \\ -1+0 & 2-3 & 5+1 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 3 & -1 & 6 \\ 2 & 9 & 6 \\ -1 & -1 & 6 \end{pmatrix} \text{ Ans}$$

Ex ধরা  $A = \begin{pmatrix} 2 & 4 \\ 3 & 2 \end{pmatrix}$ ,  $B = \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 5 & 2 \end{pmatrix}$

তবে  $2A - 3B$  উলিখাও।

Sol<sup>n</sup>.  $2A - 3B = 2 \times \begin{pmatrix} 2 & 4 \\ 3 & 2 \end{pmatrix} - 3 \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 5 & 2 \end{pmatrix}$

$$= \begin{pmatrix} 4 & 8 \\ 6 & 4 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 3 & 9 \\ 15 & 6 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 4-3 & 8-9 \\ 6-15 & 4-6 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ -9 & -2 \end{pmatrix}$$

Ex  $A = \text{diag} (2 \ -5 \ 9)$

$B = \text{diag} (1 \ -1 \ -4)$  (diagonal  $\rightarrow$  কর্ণ)

তবে  $A - 2B$  উলিখাও।

Sol<sup>n</sup>  $A = \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & -5 & 0 \\ 0 & 0 & 9 \end{pmatrix}$ ,  $B = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -4 \end{pmatrix}$

$$2A - 2B = \begin{pmatrix} 4 & 0 & 0 \\ 0 & -10 & 0 \\ 0 & 0 & 18 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & -2 & 0 \\ 0 & 0 & -8 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & -8 & 0 \\ 0 & 0 & 26 \end{pmatrix}$$

$$= \text{diag}(2 \ -8 \ 26)$$

Ex  $A = [x \ y \ z], B = \begin{bmatrix} a & h & g \\ h & b & f \\ g & f & c \end{bmatrix}, c = \begin{bmatrix} x \\ y \\ z \end{bmatrix}$

$$BC = \begin{pmatrix} a & h & g \\ h & b & f \\ g & f & c \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} =$$

$$= \begin{pmatrix} ax+hy+gz \\ hx+by+fy \\ gx+fy+cz \end{pmatrix} \quad \begin{matrix} 3 \times 3 \\ 3 \times 1 \\ 3 \times 1 \end{matrix}$$

$$ABC = [x \ y \ z] \begin{bmatrix} ax+hy+gz \\ hx+by+fy \\ gx+fy+cz \end{bmatrix}$$

$$= [ \quad \quad \quad ]_{1 \times 1} \quad \begin{matrix} RC & RC \\ \textcircled{1} & \textcircled{3} \end{matrix}$$

$$= [ x(ax+hy+gz) + y(hx+by+fy) + z(gx+fy+cz) ]$$

$$= [ ax^2 + hxy + gzx + hxy + by^2 + fy^2 + gzx + fyz + cz^2 ]$$

$$= [ ax^2 + by^2 + cz^2 + 2hxy + 2fyz + gzx ]$$

Ex. If  $A = \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 2 & 3 \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}$

$$A^2 = AA = \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 2 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 2 & 3 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} \otimes & \otimes \\ \otimes & \otimes \end{pmatrix} \rightarrow \downarrow$$

$$= \begin{pmatrix} 1+(-2) & -1+(-3) \\ 2+6 & -2+9 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} -1 & -4 \\ 8 & 7 \end{pmatrix}$$

$$AB = \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 2 & 3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2+(-1) & 1+0 \\ 4+3 & 2+0 \end{pmatrix} \\ = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 7 & 2 \end{pmatrix}$$

$$2AB = 2 \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 7 & 2 \end{pmatrix} \\ = \begin{pmatrix} 2 & 2 \\ 14 & 4 \end{pmatrix}$$

— x —

Ex.  $x$  বা  $x$  মান উল্লিখিত-এদি

$$[1 \ x \ 1] \begin{bmatrix} 1 & 3 & 2 \\ 2 & 5 & 1 \\ 15 & 3 & 2 \end{bmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ x \end{pmatrix} = 0$$

Sol<sup>n</sup>.  $[1 \ x \ 1] \begin{bmatrix} 1 & 3 & 2 \\ 2 & 5 & 1 \\ 15 & 3 & 2 \end{bmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ x \end{pmatrix} = 0$

$3 \times 3$        $3 \times 1$

$$= (1 \ x \ 1) \begin{pmatrix} 1+6+2x \\ 2+10+x \\ 15+6+2x \end{pmatrix} = 0$$

$3 \times 1$        $1 \times 3 - 3 \times 0$

$$= \begin{pmatrix} 1 & x & 1 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1+6+2x \\ 2+10+x \\ 15+6+2x \end{pmatrix} = 0$$

$$= (1+6+2x + 2x+10x+x^2 + 15+6+2x) = 0$$

$$= (x^2 + 16x + 28) = 0 \quad (\text{ইমাত্র ০ মূল্য-মৌলিকমূল্য})$$

$$\Rightarrow x^2 + 16x + 28 = 0 \quad (\text{ইমাত্র ০ দুটি-এটি অঙ্ক/মূল্য})$$

$$\Rightarrow (x+14)(x+2) = 0$$

$$\Rightarrow x = -14, -2.$$

Ex.  $A$  এটি এক মৌলিকমূল্য-মাত্র  $A^T = I$  তেলে

$$(A-I)^3 + (A+I)^3 - 7A$$

$$(A-I)^3 = A^3 - 3A^2I + 3AI^2 - I^3$$

$$\Rightarrow (A-I)^3 = A^3 - 3A^2 + 3A - I$$

$$(A+I)^3 = A^3 + 3A^2 + 3A + I$$

$$\text{Hence } (A-I)^3 + (A+I)^3 = 2(A^3 + 3A)$$

$$= 2(A^2 + 3A)$$

$$= 2(I + 3A)$$

$$= 2 \times 4A$$

$$= 8A$$

$$\therefore (A-I)^3 + (A+I)^3 - 7A = A \quad \underline{\text{Ans}}$$

Q.  $A = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ -1 & 7 \end{pmatrix}$  and  $I = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$ .  ~~$A^2 = 8A + kI$~~

উত্তর  $A^2 = 8A + kI$  ২'ল  $k$  ৰ মান উলিওৱা।

Sol<sup>n</sup>.  $A^2 = AA = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ -1 & 7 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$

$$= \begin{pmatrix} 1+0 & 0+0 \\ -1+0 & 0+7 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ -1 & 7 \end{pmatrix}$$

$2 \times 2$

$$A^2 = AA = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ -1 & 7 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ -1 & 7 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 1+0 & 0+0 \\ -1-7 & 0+49 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ -8 & 49 \end{pmatrix}$$

এতিয়া,  $A^2 = 8A + kI$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ -8 & 49 \end{pmatrix} = 8 \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ -1 & 7 \end{pmatrix} + k \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ -8 & 49 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 8 & 0 \\ -8 & 56 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} k & 0 \\ 0 & k \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ -8 & 49 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 8+k & 0+0 \\ -8+0 & 56+k \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \left. \begin{array}{l} 1 = 8+k \\ 49 = 56+k \end{array} \right\} \text{(যিকোনো এটা ন'লেই হ'ব)}$$

$$\Rightarrow k = -7 \quad \underline{\text{Ans}}$$